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Jezyk niemiecki
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zjezyka niemieckiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzone] odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ §rodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™*

Liczba zdajacych 2 366
z licedw ogolnoksztatcacych 1231
z technikow 1135
ze szkol na wsi 228
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 811
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1007

Zdajacy 10zwiazwiacy | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 320

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 2256
ze szkot niepublicznych 110
kobiety 1535
mezczyzni 831
bez dysleksji rozwojowej 2277
z dysleksja rozwojowa 89

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 absolwentow — laureatow i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Niemieckiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 5
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 3
nieslyszacy 3

ogélem 11
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 11 maja 2017 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 329
Liczba zespotow egzaminatoréw* 5
Liczba egzaminatorow™ 101
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 6
Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zzz) 7

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Jezyk niemiecki

Procent liczby zdajgcych

02 4 6 8101214161820222426283032343638404244464850525456586062646668707274767880828486889092 949698100

Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

5

. - . . ' . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek
Zdajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) Stan(zg/; ;j OWE | sukeesow**
ogolem 2366 8 100 60 60 62 21 95
w tym:
2 liceow 1231 8 100 68 9 67 23 94
ogoblnoksztatcacych
z technikow 1135 14 100 56 60 57 18 95
bez dysleksji
rozZWOjowej 2277 8 100 60 60 62 21 95
z dysleksja 89 18 100 58 64 60 21 96
roZwWojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numgr Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykonqnla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 84
1.2. 74
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 86
1.4. 49
. 1.5. 47
Rozumienie 2.1, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66
W(ﬁ‘i?xv'?ﬁf' 22. | 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 57
Y 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66
£ 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 65
Rozumienie 3.1 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. o8
ze shuchu 3.2. 45
3.3. 72
3.4. . o L. , . . 35
35 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 68
3.6. 69
4.1. 53
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 49
4.3. tekstu. 40
I 4.4, 68
Rozumienie 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 45
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 56
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 74
6.1. 75
4. 6.2. da I 60
Rozumienie 6.3, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 50
tekstow 6.4, 27
pisanyc 65. | 3.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu, 60
7.1. 77
79 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy 58
7:3: poszczegodlnymi czgsciami tekstu. s
8.1. 81
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 79
8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 69
. 8.4. ortograficznych) [...]. 58
Znajomos$é 8.5. 63
srodkow 9.1 53
jezykowych 9.2, 1. Zdajacy postuguje sie w miarg rozwinigtym zasobem 38
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 68
9.4, ortograficznych) [...]. 58
9.5. 57
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| 5.2) Zdajacy opisuje wydarzenia zycia
Znai L codziennego [...].
,“al(‘l’l‘:{"sc 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z tresé 77
. sr(;( owh przesztosci i terazniejszosci.
Jezykowyce 5.7) Zdajacy przedstawia wady [...]
rozwiazan i pogladow.
1. ) 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia
Tworzenie swoje i innych. _
wypowiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje SPéJn_Oéé
10. informacje i wyjasnienia. i logika 75
V. ] 7.6) Zdajacy wyraza swoje opinie, wypowiedzi
Reagowanie [...].
na
wypowiedzi
yp ) L. ) zakres srodkow
_ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare iczykowych 63
. rozwinigtym zasobem $rodkow
Wypowiedz jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 52
jezykowych
100
90
> 80
S
g 70 63 62
2 60 57
< 50
c
$ 40
£ 30
o
v 20
10
O T T T
Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos$¢ Srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych W zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie
ze shuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos¢ $rodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ $rodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomocg niepowigzanych
ze sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci
srodkéw jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™*

Liczba zdajacych 762
z licedw ogolnoksztatcacych 533
z technikow 229
ze szkot na wsi 43
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 203

Zdaquy TOZWIQZUJACY | /6 57kt w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 356

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 160
ze szkot publicznych 735
ze szkol niepublicznych 27
kobiety 563
mezczyzni 199

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 absolwentéw — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Niemieckiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy
zadania w arkuszach | niewidomi
dostosowanych

stabostyszacy

niestyszacy

wW|lo|lojlOo|w|O

ogotem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 11 maja 2017 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 209
Liczba zespotow egzaminatoréw* 5
Liczba egzaminatorow™ 101
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 0
Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Procent liczby zdajgcych

02 4 6 8101214161820222426283032343638404244464850525456586062646668707274767880828486889092949698100

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Wynik procentowy

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(rj]fj?ggg\i/\?e
e zdajacych | (%) (%) (%) %) | (%) (%)
ogoélem 762 2 100 52 38 54 25
w tym:
2 licebw 533 6 100 62 94 61 24
ogo6lnoksztatcacych
z technikow 229 2 98 36 26 39 21

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindow obowigzkowych

dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

. Parametry statystyczne sa podane




Jezyk niemiecki 11

Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numgr Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykonqnla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 79
1.2. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 78
T 1.3. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 51
Rozumienie 2.1, 4
wypowiedzi 2.2. : o " o : 52
(ustnych) 53, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 7
2.4, 34
4. 3.1. 57
Rozumienie 32 46
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 29
3.4, 41
3.5. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 57
4.1, 64
4.2. . i L. . . : 63
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 75
1. =
Rozumienie 44, 69
wypowiedzi | 9-1. 46
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 39
5.3. czesSciami tekstu. 41
. 5.4. 41
Rozum!enle 6.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekécie okreslone informacje. 65
;?;Sgsgl 6.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 58
2431 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacije. ;é
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 46
7.1. 63
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw 64
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 66
= ortograficznych) [...].
7.4. & yehy[...] 61
. O 1 1. Zdajacy postuguie sie bogat bem érodké %
. . x B . Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow a1
Z,n aj((l)lirtosc 2 3 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 50
_ Srodrow = ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 60
9.1 _ o ) ) 17
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 20
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 31
9'4' ortograficznych) [...]. =
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu. B
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje zgodnogc z 64
opinie, poglady i uczucia. poleceniem
L 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...]
Z’IIaJOH‘EOSC réznych rozwigzan |[...].
srodkow 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje
i¢zykowych [...].
5.12) Zdajacy stosuje zasady
. 10, konstruowania tekstow o réznym SpOjnosé
Tworzenie charakterze. i logika 63
wypowiedzi 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub wypowiedzi
) nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci
. od sytuacji.
Wypowiedz
pisemna odkow | 49
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem jezykowych
srodkow jezykowych (leksykalnych, —
gramatycznych, ortograficznych) [...]. p(s’)f(fggglv(\),sc 44
jezykowych
100
90
80
>
3
8 70
[
§ 60 56 57 56
5 5 47
S
2 40
S 30
et
20
10
0 T T T
Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos$¢ Srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie
podstawowym, uzyskali $rednio 62% punktow.

Najwyzsze wyniki maturzysci uzyskali za rozwiazanie zadanie, za pomoca ktérego
sprawdzano opanowanie umiej¢tnosci tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 69%). Nizsze
wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano opanowanie umiejetnosci
rozumienia ze stuchu oraz §rodkow jezykowych (Sredni wynik odpowiednio — 63% 1 62%). Najnizszy
wynik zdajacy otrzymali za zadania stuzace do sprawdzenia opanowania umiejetnosci rozumienia
tekstow pisanych ($redni wynik — 57%).

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci osiggneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan,
za pomoca ktorych sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu (sredni wynik — 60%). Na najwyzszym
poziomie zdajacy opanowali umiejetnos¢ okreslania intencji autora/nadawcy tekstu ($redni wynik —
66%). Za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu $redni wynik wynidst
61%. Najwigcej trudnos$ci sprawity maturzystom natomiast zadania, za pomocg ktorych sprawdzano
opanowanie umiej¢tnosci okreslania kontekstu wypowiedzi (Sredni wynik — 52%).

Zadanie 3.2.

3.2. Wer ist der Sprecher?
A. Ein Lehrer.
(® Ein Schiiler.
C. Ein Museumsfiihrer.

Transkrypcja tekstu 2:

Alle mal zuhdren, bitte! Ich habe ein paar Informationen von unserem Klassenlehrer. Der liegt mit
Grippe im Bett, hat mir aber eine Mail geschickt. Er schreibt, dass der geplante Museumsbesuch am
Freitag nicht stattfindet, denn der Museumsfiihrer ist auch krank. Herr Frank bittet uns auBerdem,
unseren Eltern zu sagen, dass sie zum néchsten Elternabend das Geld fiir die Klassenfahrt nach Berlin
mitbringen sollen. So, und jetzt zum Tag der offenen Tiir: Unsere Klasse soll den Informationsstand
organisieren. Der Direktor mochte, dass wir Schiiler das Ganze selbst planen. Wir konnen also kreativ
sein. Hat jemand einen Vorschlag?

Poprawnie rozwigzato to zadanie 45% zdajacych. Na podstawie ustyszanego krotkiego
komunikatu maturzy$ci powinni okresli¢ jego nadawce. O tym, ze wyglaszajacym przemowg jest
uczen, $wiadcza stowa wystepujace na poczatku komunikatu: Ich habe ein paar Informationen von
unserem Klassenlehrer. Potwierdzeniem faktu, iz nadawcg komunikatu jest uczen, jest réwniez
przekazanie prosby wychowawcy do naszych rodzicow oraz zyczenie dyrektora, abysSmy my —
uczniowie sami wszystko zaplanowali. Jednak okoto 40% zdajacych wybrato odpowiedz A.
Prawdopodobnie skupili si¢ oni na wystepujacym w zadaniu i na poczatku nagrania stowie
Klassenlehrer i uznali, iz nadawca komunikatu jest nauczyciel. Tymczasem nadawca komunikatu
informowatl o chorobie nauczyciela, swojego wychowawcy, nie mogt by¢ zatem nauczycielem.

Sredni wynik za rozwiazanie zadan, za pomoca ktérych sprawdzano opanowanie umiejetnosci
znajdowania w tekscie okreslonych informacji wynidst 65%. W zadaniach 1.1.-1.5., 3.3.-3.6. odsetek
poprawnych odpowiedzi wyniost od 35% do 84%. Najwigcej problemow przysporzylo zdajacym
rozwigzanie zadania 3.4.
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3.4. Was sagt die Sprecherin iiber den Eintritt?
@) Er ist kostenlos.
B. Er kostet sieben Euro.
C. Man kann Eintrittskarten gewinnen.

Fragment transkrypcji:

Und hier noch einige regionale Kulturinformationen. Am néachsten Samstag findet um 18.30 Uhr im
Bonner Kulturzentrum ein Konzert statt. Neun Bonner Musiker présentieren ihre Werke. Der Eintritt
ist frei. Nach dem Konzert findet ein Treffen mit den Musikern statt. Die CDs der Musiker kann man
im Foyer des Kulturzentrums fiir sieben Euro kaufen oder jetzt bei uns gewinnen. Die ersten drei
Anrufer bekommen je ein Exemplar.

Poprawng odpowiedz A. wskazato 35% maturzystow. Mimo iz informacja o cenie biletéw
wstepu wyrazona byta w tekécie wprost Der Eintritt ist frei., okoto 45% zdajacych udzielito btedne;j
odpowiedzi C. Wygrana, o ktérej mowa w tekscie, dotyczyta jednak ptyt CD, a nie biletow wstepu.
Maturzysci, ktorzy wybrali bledna odpowiedz, najprawdopodobniej nie zrozumieli wyrazen
synonimicznych frei i kostenlos.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych do najtrudniejszych zadan nalezaty te, poprzez ktore
sprawdzano opanowanie umiejetnosci okreslania gtownej mysli poszczegoélnych czesci tekstu (Sredni
wynik za zadanie 4. — 53%) i umiej¢tno$¢ okreslania gtownej mysli tekstu (Sredni wynik za zadania
51. i 6.5. — 53%). Wsrod zadan, za pomocg ktorych sprawdzano opanowanie powyzszych
umiejetnosci najtrudniejsze dla maturzystow byto zadanie 4.3.

Fragment zadania:

A. Lebensmittel ohne Verpackung wéhlen
B. Eine Einkaufsliste machen

C. Friichte nur nach den Jahreszeiten kaufen
D. Sonderangebote im Supermarkt nutzen
E. Die Qualitit der Produkte kontrollieren
F. Auf die Preise achten

4.3.

Billige Lebensmittel findet man in Geschiften unten und oben im Verkaufsregal. Die teuersten Waren
stehen auf Augenhdhe, denn man will sie unbedingt verkaufen. Vorsicht mit Werbeaktionen und
Sonderangeboten, weil da die Waren oft teurer sind als im normalen Angebot. Das betrifft auch
sogenannte preiswerte GroBpackungen, mehrere kleine Packchen kosten meist weniger.

40% zdajacych wskazato poprawng odpowiedz F. jako odpowiedni nagtowek do tego
fragmentu tekstu. Odpowiedz ta wynikata z tresci tekstu w ktorym zwrocono uwage
na rozmieszczenie tanszych i drozszych towaréw na poétkach w sklepach oraz na akcje promocyjne
i wyprzedaze. Maturzys$ci, ktorzy wybierali bledne odpowiedzi, prawdopodobnie sugerowali si¢ tymi
samymi stowami, wystepujacymi w tresci tekstu i nagtdéwkach, np. Lebensmittel w nagtowku A., ktory
wybrato okoto 30% zdajacych oraz Sonderangebote w naglowku D., ktory wybrato okoto 25%
zdajacych.

Wyzsze wyniki niz za rozwigzanie zadan, za pomocg ktorych sprawdzano opanowanie
umiejetnosci okreslania gldwnej mysli tekstu oraz poszczegdlnych czgsci tekstu, maturzysci uzyskali
za rozwigzanie zadania 5.2., stuzacego do sprawdzenia opanowania umiejetnosci okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu.
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Tekst 2.

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich finde es toll, dass ich in Ihrer Zeitung den sehr interessanten Text mit dem Titel Klimaschutz und
Erndhrung — wie hangt das zusammen? lesen konnte.

Ich stimme dem Autor zu: Demonstrationen helfen den Tieren und der Umwelt wenig. Man sollte
einfach weniger Fleisch essen. Das mache ich schon seit Jahren. Ich bin fit und fithle mich wohl.
Jeder sollte den Avrtikel lesen!

Mit freundlichen Griilen

Christoph Miiller

5.2. Warum hat Christoph Miiller diesen Brief geschrieben?
(A Erwollte einen Zeitungsartikel loben.
B. Er wollte vegetarische Erndhrung kritisieren.
C. Erwollte andere zu einer Demonstration einladen.

Zadanie 5.2. poprawnie rozwiazato 56% zdajacych. Z tekstu wyraznie wynikato, ze pan
Christoph Miiller chwali przeczytany artykut prasowy. Uwaza on, Ze ten tekst jest bardzo ciekawy
i stwierdza w podsumowaniu, ze kazdy powinien go przeczyta¢. Okoto 30% zdajacych wybrato
jednak btedng odpowiedz C., sugerujgc si¢ najprawdopodobniej stowem Demonstrationen, ktore
znajduje si¢ zardbwno w zadaniu, jak i w tek$cie. Mozna przypuszczaé¢, ze maturzysci odczytali
intencj¢ autora jako zaproszenie na demonstracj¢ ze wzgledu na liczne informacje o demonstracjach.

W zadaniach, za pomocg ktorych sprawdzano opanowanie umiejetnosci znajdowania
w tekscie okreslonych informacji zdajacy osiagneli od 27% do 75% punktow.
Najwiecej problemoéw przysporzyto im rozwiazanie zadania 6.4.

Fragment tekstu:

Fir das Projekt kaufte die Stadt Duisburg einige Wohnungen. In jeder Wohnung leben immer drei
Studenten. Die Studenten haben die Réume renoviert und diirfen sie kostenlos nutzen. Hier finden
auch die Nachhilfe und ein Grofteil der Freizeitaktivititen statt. Die Studenten miissen, bevor sie
Nachhilfe geben, dafiir geschult werden und mindestens 18 Jahre alt sein. Nur dann diirfen sie bei
dem Projekt mitmachen. Am Wochenende lernen die Studenten auch gemeinsam mit den Kindern die
Stadt und die Umgebung kennen. Dabei gewinnen sie viel Erfahrung als Betreuer.

6.4. Wer darf an dem Projekt teilnehmen?
A. Studenten, die Erfahrung im Renovieren haben.
Studenten, die eine spezielle Schulung gemacht haben.
C. Studenten, die viel Praxis in der Arbeit mit Kindern haben.
D. Studenten, die die Stadt und die Umgebung sehr gut kennen.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 27% maturzystow. Zadanie 6.4. bylo jednoczesnie
najtrudniejsze sposrod wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Zdajacy powinni na podstawie
tekstu wskaza¢, kto moze wzia¢ udziat w projekcie skierowanym do studentow. Mogli oni mieszkaé
bezptatnie w lokalach, znajdujgcych sie w starych nieruchomosciach, w zamian za pomoc dzieciom
przy odrabianiu zadan domowych. Informacja na temat warunkoéw przystapienia do projektu zawarta
byla w ostatnim akapicie tekstu. Studenci przed udzielaniem korepetycji musieli zosta¢ przeszkoleni
i mie¢ co najmniej 18 lat. Informacja ta byta dodatkowo wzmocniona w tekscie przez zdanie Nur dann
diirfen sie bei dem Projekt mitmachen. Ponad 30% maturzystow wybrato jednak odpowiedz C.
Najprawdopodobniej sugerowali si¢ czgsto wystepujacymi w tekscie informacjami na temat udzielania
pomocy i jej formy, oraz nie zwrécili uwagi na fakt, iz przedstawiony w odpowiedzi C. warunek
uczestnictwa dotyczyt ,,duzej praktyki w pracy z dzie¢mi”.
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W obszarze rozumienia tekstow pisanych najtatwiejszym zadaniem dla maturzystow byto
zadanie 7., poprzez ktére sprawdzano opanowanie umiejetnosci rozpoznawania zwiazkéw pomigdzy
poszczegolnymi czg$ciami tekstu (Sredni wynik — 68%). Sposrod jego trzech zadan jednostkowych
trudno$¢ sprawito zdajacym rozwigzanie zadania 7.2.

Redaktion:  Soll man vor Mitternacht schlafen gehen?

Expertin: Nicht unbedingt. 7.2. E  Wichtiger ist der Tiefschlaf, den wir in der ersten
Schlathilfte erleben. Wer gegen Mitternacht einschléft, erlebt gesunden Schlaf spéter
als Menschen, die frither schlafen gehen.

Poprawng odpowiedz E. (Es hat keine grofie Bedeutung, um wie viel Uhr wir ins Bett gehen.)
wybrato 58% maturzystow. Wskazanie tej odpowiedzi wymagato od zdajacych zrozumienia pytania
Soll man vor Mitternacht schalfen gehen? oraz tresci fragmentow wystepujacych przed i po luce Nicht
unbedingt. ... Wichtiger ist der Tiefschlaf, den wir in der ersten Schlafhilfte erleben. Najczgsciej
wybierang btedng odpowiedzig byta odpowiedZ A. (Abends sollte man sich vor allem entspannen:
spazieren gehen, Musik horen, lesen etc.), ktorg wskazato okoto 16% zdajacych. Prawdopodobnie nie
zauwazyli oni, ze zdanie wystepujace po luce oraz zdanie A. nie tworza logicznego ciagu, poniewaz
wymienione formy relaksu (spacerowanie, stuchanie muzyki, czytanie) nie koresponduja z faza snu
glebokiego.

Zadania sthuzace do sprawdzenia opanowania $rodkow jezykowych byty dla zdajacych
umiarkowanie trudne, przy czym rozwigzanie zadania 8. bylo dla nich latwiejsze niz rozwigzanie
zadania 9. ($redni wynik — odpowiednio 70% i 55%). Na podstawie analizy wynikow uzyskanych
za rozwigzanie poszczegdlnych zadan mozna stwierdzi¢, ze zadania za pomocg ktorych sprawdzano
opanowanie struktur gramatycznych byty dla zdajacych tatwiejsze niz te, ktore shuzyty do sprawdzenia
opanowania slownictwa.

Sposrod zadan, za pomoca ktorych sprawdzano znajomos¢ struktur leksykalno-gramatycznych
najtatwiejsze dla zdajacych bylo zadanie 8.1., w ktérym nalezato wybra¢ whasciwg formg czasownika
helfen w trybie rozkazujacym. 81% maturzystow nie miato trudnosci z poprawnym rozwigzaniem tego
zadania.

Najtrudniejsze w tej czgsci arkusza byto dla zdajacych zadanie 9.2., poprzez ktore sprawdzano
znajomos$¢ stownictwa. To zadanie poprawnie rozwigzalo 38% maturzystow. Wskazanie wlasciwego
uzupehnienia luk w obu zdaniach, tj. gleich, ktére w jednym zdaniu miato znaczenie ,zaraz”,
a w drugim ,,réwna si¢”, bylo trudne dla maturzystow. Najprawdopodobniej nie znali oni tych dwoch
znaczen stowa gleich.

Ostatnie zadanie w arkuszu polegalo na napisaniu maila do kolezanki z Niemiec.
Na podstawie analizy wynikdéw uzyskanych za tworzenie wypowiedzi pisemnej mozna wnioskowac,
ze maturzySci potrafia formutowac krotka wypowiedz pisemng. Zdajacy uzyskali $rednio 69%
punktow. Wysoki $redni wynik w kryterium tresci (77%) $wiadczy o tym, ze przekazanie informacji
okreslonych w poleceniu nie sprawito im wigkszych trudnosci. Najlepiej realizowali oni podpunkty
polecenia dotyczace zalecen lekarskich oraz opieki nad zdajacym, sprawowanej przez rodzing.
Trudniejsze dla maturzystow bylo przedstawienie wad dtugiej nieobecnosci w szkole oraz wyjasnienie
przyczyn choroby.

W kryterium spojnosci i logiki tekstu Sredni wynik wyniost 75%. Nizsze $rednie wyniki
zdajacy uzyskali za zakres 1 poprawno$¢ srodkow jezykowych (odpowiednio 63% i 52%).
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Poziom rozszerzony

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym S$rednio 54% punktow.

Najwyzszy sredni wynik zdajacy osiagneli za rozwigzanie zadan stuzacych do sprawdzenia
opanowania umiej¢tnosci rozumienia tekstow pisanych i rozumienia ze stuchu (odpowiednio 57%
i 56%). Trudniejsze dla nich byto zadanie, za pomocg ktorego sprawdzano umiejetno$é tworzenia
wypowiedzi pisemnej (56%). Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan w obszarze
znajomosci srodkow jezykowych (Sredni wynik — 47%).

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci osiagneli wysokie wyniki za rozwiagzanie zadan,
poprzez ktore sprawdzano opanowanie umiejetnosci ogdlnego rozumienia tekstu (Sredni wynik —
66%). Zdajacy wyzsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan, w ktorych nalezato okresli¢ intencje
intencji autora/nadawcy tekstu (Sredni wynik — 79%) niz za rozwiazanie zadan, w ktorych sprawdzano
okreslanie gtoéwnej mysli tekstu (Sredni wynik — 68%).

Umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu sprawdzano m. in. poprzez zadanie 3.5.

3.5. Woriiber wird im Interview gesprochen?
A. Uber die berufliche Karriere einer behinderten Person.
B. Uber finanzielle Probleme vieler behinderter Menschen.
@. Uber behindertengerechte Angebote eines Verkehrsbetriebs.
D. Uber die Kritik behinderter Menschen am 6ffentlichen Nahverkehr.

Poprawna odpowiedz C. w tym zadaniu wskazato 57% maturzystow. Tekst dotyczyt
przedsiewzig¢ zwigzanych z dzialaniami na rzecz os6b niepetnosprawnych. Byta w nim mowa migdzy
innymi o tym, w jaki sposob zaklady komunikacji miejskiej w Berlinie wychodza naprzeciw
potrzebom o0s6b niepetnosprawnych. Wskazowki do rozwigzania zadania wystepowaty w Kilku
fragmentach tekstu, m.in. o dostosowaniu stacji metra do potrzeb 0sob niepelnosprawnych, o howych
technologiach utatwiajacych wsiadanie do autobuséw i wysiadanie z nich, o promach ptywajacych
po Sprewie, ktore w przysztosci bedg oferowaty wigcej miejsca na wozki inwalidzkie itd. Mimo tych
wskazowek 42% zdajacych wybrato inne odpowiedzi. Odpowiedz B. wybierana byla przez okolo
28%. Uwage maturzystow przyciagnety najprawdopodobniej liczne informacje zwigzane z kosztami,
nie dotyczyty one jednak probleméw finansowych, z jakimi borykajg si¢ osoby niepelnosprawne.

W obszarze rozumienia ze stuchu najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan,
za pomocg ktérych sprawdzano opanowanie umigjetnosci znajdowania okreslonych informacji
w tek$cie (Sredni wynik — 51%). Wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan 2.1.-2.4., 3.1.-3.4. byly
zroznicowane i wyniosty od 29% do 72% punktow.

Najwiecej trudnosci sprawito maturzystom rozwigzanie zadania 3.3.

3.3. Welche Kosten erwiihnt Frau Nikutta im Zusammenhang mit den Aufziigen in Bahnhéfen?
A. Man muss die Energiekosten beachten.
® Man muss an die Servicekosten denken.
C. Man muss die Umweltbelastung berticksichtigen.
D. Man muss in die Entwicklung einer neuen Technologie investieren.

Fragment transkrypcji:

Mezczyzna: Sind die Erleichterungen fiir Menschen mit Behinderungen teuer?

Kobieta:  Barrierefreiheit ist fiir uns ein sehr wichtiges Thema. Das kostet natiirlich auch Geld. Fiir
den Einbau eines Aufzuges in einen bestehenden Bahnhof muss man bis zu 1 Million
Euro bezahlen. Damit nicht genug: Danach muss Geld fiir den Service der Aufziige da
sein. Wir miissen aufpassen, dass die Kosten nicht wachsen, wie es schon mal mit den
Bussen passiert ist.
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Poprawna odpowiedz B. wybratlo 29% maturzystow. W wypowiedzi pani Nikutty
wystepowatly informacje na temat kosztow zwigzanych z serwisowaniem wind na dworcach (Danach
muss Geld fiir den Service der Aufziige da sein.). Mimo to wielu zdajacych wskazato inne odpowiedzi.
Okoto 35% maturzystow wybralo odpowiedz C. Mozna przypuszczaé, ze zdajacy zasugerowali si¢
dalszg cze$cia wypowiedzi na temat nowych technologii stosowanych w berlinskiej komunikacji,
ktore okazaty sie kosztowne i powodowaty wicksze zanieczyszczenie powietrza. By¢ moze zdajacy
wzi¢li pod uwage rowniez fragment o kosztach i ochronie srodowiska: Wir vermuten, dass mehr Sprit
verbraucht wird, was unsere Kosten erhéht. Gleichzeitig steigt natiirlich auch die Umweltbelastung
durch Abgase.

W obszarze zadan dotyczacych rozumienia tekstow pisanych, poprzez ktore sprawdzano
opanowanie umiejetnosci ogodlnego rozumienia tekstu, trudnos$ci zdajacym sprawilo rozwigzanie
zadania 6.5., w ktorym nalezato okresli¢ gtdéwng mysl tekstu.

6.5. Wovon handelt der Text?
(A. Der Text berichtet iiber die Kunden eines Ladens.
B. Der Text beschreibt die Arbeit der Zeitungsmacher in Osterreich.
C. Der Text stellt die politischen Ansichten eines jungen Verkdufers dar.
D. Der Text beschreibt einen ganzen Tag aus dem Leben eines Kioskkunden.

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 46% maturzystow. W tekscie zostali opisani rozni klienci
kiosku oraz ich nawyki i upodobania: emeryt, ktory przychodzit do kiosku zaraz po jego otwarciu,
robotnicy, ktoérzy kupowali przed potudniem papierosy, gospodynie domowe kupujace czasopisma dla
pan itd. Opisy klientow wskazywaty wyraznie na odpowiedz A. Potowa zdajacych wybrala jednak
inne odpowiedzi. Okoto 20% maturzystoéw wskazato btedna odpowiedz B. W tekscie nie bylta jednak
opisana praca austriackich wydawcow gazet.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych maturzysci osiagneli wysokie wyniki rozwigzanie
zadan 4.1.-44., 6.1., 6.3., 6.4., za pomocg ktorych sprawdzano opanowanie umiejgtnosci znajdowania
okreslonych informacji (od 63% do 75% poprawnych odpowiedzi). Sredni wynik za rozwigzanie
wszystkich zadan stuzacych do sprawdzenia opanowania tej umiejetnosci wynidst 66%.

Wysokie wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadania 4.3.

4.3. | Die Vorstellung ist so spannend, dass keine Langeweile aufkommt. B

A. Der Welterfolg ,Elisabeth” von Michael Kunze und Sylvester Levay kehrt zuriick nach
Deutschland, ein Drama iiber die schone Kaiserin Sissi. Es erzihlt die Geschichte einer
herausragenden Person der Weltgeschichte — Elisabeth, geboren 1837 in Miinchen, getdtet als
Osterreichische Kaiserin 1898 in Genf. Ihr Schicksal fiillt Biicher, Filme, Theaterstiicke,
Museen und ist auch Gegenstand dieses besonderen Dramas. Dass es einmal das
erfolgreichste deutschsprachige Musical werden wiirde, konnte bei der Urauffithrung 1992 in
Wien niemand erwarten.

B. Oft verlieren Musicals mit den Jahren ihren Zauber, werden nur noch wegen ihres musealen
Wertes geschétzt — aber nicht dieses. Es wirkt durch stédndige Verdnderungen bis heute frisch.
,Elisabeth* wurde 2008 von Harry Kupfer und Hans Schavernoch neu inszeniert, Fachleute
fiir Spezialeffekte wurden ins Team geholt. Im Laufe der Jahre wurden von den Autoren
manche Szenen und Lieder gestrichen und neue hinzugefiigt. Uberhaupt ist die heutige
Fassung des Musicals durch raffinierten Licht- und Hightech-Einsatz ganz anders, viel
moderner als am Anfang, und spannend bis zum letzten Moment.

C. Das Wiener Publikum sah sich das Stiick sieben Jahre lang Abend fiir Abend an. Heute ist
»Elisabeth® in sechs Sprachen iibersetzt, auch ins Japanische und Koreanische. Roberta
Valentini, einer der talentiertesten und beriihmtesten Stars der Musicalwelt, spielt die
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Titelfigur in dem Musical. Sie begeisterte schon das Publikum als Marie Antoinette im
gleichnamigen Musical bei der deutschen Urauffiihrung 2009. Roberta Valentini ist eine
erfahrene Musicaldarstellerin und trat bereits in vielen Theatern auf. Seit 2007 arbeitet sie mit
Erfolg im Stadttheater Bielefeld.

75% zdajacych wskazato poprawna odpowiedz B. Na poczatku tekstu wystepowaly
informacje, ze wiele musicali z czasem traci swoj czar, ale nie ten. Kluczowa informacja dotyczyta
zastosowania specjalnych efektow, ktore sprawily, ze przedstawienie byto do konca ciekawe. Okoto
25% zdajacych wybieralo odpowiedzi A. i C. W przypadku wyboru odpowiedzi A. zdajacy
prawdopodobnie sugerowali si¢ wyrazong w trybie przypuszczajacym informacja o musicalu, ktory
kiedy$ bedzie miat najwigksze powodzenie (Dass es einmal das erfolgreichste deutschsprachige
Musical werden wiirde ...). W przypadku wyboru odpowiedzi C. byé moze zawazyly stowa
Das Wiener Publikum sah sich das Stiick sieben Jahre lang Abend fiir Abend an. Informacja
ta dotyczylta jednak przesztosci.

Najwigcej trudnoSci w obszarze rozumienia tekstow pisanych sprawito zdajacym rozwigzanie
zadania 5., w ktorym nalezato rozpoznaé zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni
wynik wyniost 42%.

Najtrudniejsze dla maturzystow byto rozwigzanie zadania 5.2.

Fragment tekstu:

Wer eine Burg mieten will, muss sich zunidchst erkundigen, wer der Verwalter ist. 5.2. __A
Kleinere Anlagen sind manchmal auch in der Hand privater Besitzer. Wie viel so eine Feier kostet,
héngt davon ab, ob Jubilare und Brautpaare lieber mit einem Komplettangebot versorgt sein wollen
oder nur passende Rdume zum Feiern suchen und sich um alles andere selbst kiimmern.

@ Das konnen zum Beispiel Schlosser-Stiftungen oder die Landeséamter fiir den Denkmalschutz
sein.

B. Auch bei Geburtstagsfeiern auf Burgen miissen Essen, Tischordnung und Musik rechtzeitig
besprochen werden.

C. Beim Planen solcher Feste sollte man aber nicht vergessen, dass nicht alle Schlosser zu
vermieten sind.

D. GréBere Gruppen miissen in den Hotels der Nebenorte schlafen, da es dort nur Hotelzimmer fiir
20 Giste gibt.

E. Hier kann man sich fiir einen Tag wie ein Prinzenpaar fiihlen, deswegen ist das bayerische
Schloss fiir Hochzeiten gefragt.

Poprawng odpowiedz A. wybralo 39% maturzystow. Dla poprawnego uzupehnienia luki
kluczowe bylto ustalenie, kto jest zarzadca zamku i do kogo nalezy zwroci¢ si¢ w przypadku checi
wynajecia zamku na okoliczno$ciowe przyjecia. Logiczng Konsekwencija bylo wyjasnienie, kim jest
ow zarzadca zamku (zawarte w zdaniu do uzupelnienia luki) oraz wystepujaca po luce informacja
0 obiektach bedacych w posiadaniu prywatnych wiascicieli. Ponad 20% maturzystoéw wybrato btedna
odpowiedz C. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ wystepujacymi W obu zdaniach czasownikami mieten
i vermieten. Wstawienie zdania C. do luki 5.2. nie tworzyloby jednak ciggu logicznego ze zdaniem
wystepujacym przed luka ze wzgledu na stowa Beim Planen solcher Feste. Zaimek wskazujacy
,,s0lche” nie odnosil si¢ w zaden sposob do zdania poprzedzajacego luke.

Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali w obszarze zadan, za pomocg ktorych sprawdzano
opanowanie $srodkow jezykowych ($redni wynik — 47%). Najtrudniejsze byto dla nich rozwigzanie
zadania 9. ($redni wynik — 30%). Zadanie polegato na uzupehieniu fragmentow zdan na podstawie
zdania wyjSciowego, przy zachowaniu pelnej poprawnos$ci gramatycznej i ortograficzne;.

Przyktadem jest zadanie 9.1. (17% poprawnych odpowiedzi), ktore sprawdzato znajomosé¢
zdan okolicznikowych czasu ..., darf man nicht mit dem Handy telefonieren. Wiekszos$¢ zdajgcych nie
potrafita prawidlowo uzupehic¢ tego zdania za pomoca konstrukcji Wahrend (Wenn) man Auto fihrt.
Maturzysci czgsto dokonywali niepoprawnej transformacji, stosujac szyk prosty zdania po spojniku
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wdhrend. Trudne dla nich byly rowniez pozostate dwa zadania 9.2. 1 9.3. (odpowiednio 20% i 31%
poprawnych odpowiedzi). Zadanie 9.2. wymagalo uzupeinienia zdania czasownikiem w formie
bezokolicznika hinaufgehen. Niestety cze$¢ zdajacych wpisywata jedynie czasownik gehen,
zapominajac o rzeczowniku die Treppe, co zmieniato sens uzupelionego zdania. W zadaniu 9.3.
nalezalo zastosowac konstrukcj¢ zdania przyzwalajacego ze spojnikiem trotzdem. Konstrukcje tych
zdan naleza do czgsto stosowanych, mimo to ich napisanie sprawito trudno$¢ okoto 70% maturzystow.

Drugie z zadan, poprzez ktore sprawdzano opanowanie $rodkow jezykowych, zadanie 8., nie
sprawilo zdajacym tak duzych trudnoséci jak zadanie 9. Sredni wynik uzyskany przez maturzystow
za rozwigzanie zadania 8. wyniost 49%, co oznacza, iz byto ono umiarkowanie trudne dla zdajacych.
Trudne dla maturzystow byly przede wszystkim dwa zadania 8.1. i 8.2. (odpowiednio 36% i 41%
poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 8.1. wymagano utworzenia osobowej formy czasownika
bezeichnen od rzeczownika Bezeichnung, natomiast w zadaniu 8.2. — poprawnej formy przymiotnika
chemisch od rzeczownika Chemie. Czg$¢ zdajacych utworzyta wymagane czesci mowy, jednak nie
potrafita ich poprawnie odmienic.

Ostatnig czg$¢ arkusza stanowita wypowiedz pisemna. Za sformutowanie wypowiedzi
pisemnej zdajacy otrzymali $rednio 56% punktow. Maturzys$ci mieli do wyboru napisanie rozprawki
,»Za 1 przeciw” na temat zamiaru zorganizowania mi¢dzynarodowej imprezy sportowej przez wiadze
miasta lub listu formalnego dotyczacego wyboréw do nowego samorzadu uczniowskiego i trwajace;j
kampanii wyborczej. W przypadku rozprawki, najczesciej wybieranej formy wypowiedzi, problemem
dla wielu zdajacych byto sformutowanie prawidtowej tezy. Formulowali oni czesto teze
niezapowiadajaca struktury rozprawki. W przypadku listu zdajacy mieli najczesciej problem
ze sformutowaniem celu.

W kryterium zgodnos$ci z poleceniem maturzysci uzyskali sredni wynik — 64%. Najwyzszy
sredni wynik osiagneli oni w kryterium spdjnosci i logiki (63%). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali
za jako$¢ jezyka: w kryterium zakresu S$rodkow jezykowych osiagneli $redni wynik 49%,
a w kryterium poprawnosci $rodkoéw jezykowych 44%. Maturzysci nie zawsze stosowali réznorodne
srodki jezykowe, a btedy popetniane w ich wypowiedziach czesto zaburzaty komunikacje.
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»Pod lupa” — spojnosé i logika w wypowiedzi pisemnej na poziomie podstawowym

Od lat zadania otwarte stanowia dla wielu maturzystow wyzwanie. Nalezy do nich zawarte
w arkuszu maturalnym na poziomie podstawowym zadanie 10., sprawdzajace umiejetno$¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej. Jednym z kryteriow oceniania wypowiedzi pisemnej jest spojnos¢ i logika.
Warto poswigci¢ uwage temu kryterium, poniewaz dla czgsci zdajacych stworzenie w petni spdjnego
i logicznego tekstu jest trudne.

Tegoroczne zadanie brzmiato:

Ze wzgledu na stan zdrowia od dluzszego czasu nie uczeszczasz do szkoly. W e-mailu do
kolezanki z Niemiec:

e wyjasnij przyczyne Twojej choroby

e poinformuj, co zalecit Ci lekarz

e napisz, jak opiekuje si¢ Toba rodzina

e przedstaw wady dlugiej nieobecnosci w szkole.

W zaleznosci od stopnia zaburzenia spojnosci i/lub logiki tekstu, praca moze by¢ oceniona w tym
kryterium na 0, 1 lub 2 punkty. Kryteria podane sa w ponizszej tabeli.

5 wypowiedz jest w catoéci lub w znacznej wigkszo$ci spdjna i logiczna zarowno na poziomie
P- poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdan oraz/lub
P- catego tekstu

0 wypowiedZ jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych do
P- powigzania w cato$¢ fragmentoéw

Na zaburzenie spojnosci i logiki w tekscie majg wplyw roézne bledy popetliane przez
piszacego. NajczeSciej wystepujace bledy, dotyczace zaburzen spdjnosci i logiki tekstu, zostaty
omoOwione ponize;j.

1. Brak powiazania ze wstepem

W zadaniu 10., zawsze podany jest poczatek e-maila. Wymaga to od zdajgcego kontynuacji
rozpoczetej mysli. Tymczasem zdarzaty sie prace egzaminacyjne, w ktorych zdajacy nie dostrzegali
podanego wstepu i niezaleznie od niego ponownie rozpoczynaja swoja wypowiedz.

Przyktad 1.

Hallo Andrea,

seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.
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Zdajacy, mimo podanego poczatku e-maila, ponownie wita si¢ z odbiorca wiadomosci (Hallo
Anna Mark) i rozpoczyna swoja wypowiedz, tak jakby nie dostrzegal podanego na wstepie zdania.
Nalezato natomiast umiejetnie dostosowaé swojag wypowiedz do podanego wstepu. W wielu pracach
egzaminacyjnych, tak jak w przyktadzie 1., zabrakto harmonijnego przejscia do dalszej czesci pracy.

Réwniez w przyktadzie 2. brak jest kontynuacji mysli zawartej we wstepie.

Przyktad 2.

Hallo Andrea,

seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.

Zdajacy pomija fakt, ze podane we wstepie zdanie wprowadza informacj¢ dotyczaca
minionych dwoch tygodni. Jako czytelnicy oczekiwaliby$my logicznego nawigzania do podanego
poczatku, np. podania przyczyny wspomnianej nicobecnos$ci w szkole. Jednak zdajacy odtwarza
w swojej pracy prawdopodobnie wyuczony poczatek listu, ktory tu nie pasuje, tj. dzigkuje
za otrzymana korespondencje i dopytuje sie, co nowego u odbiorcy.

W przyktadzie 3. zilustrowano, w jaki sposdb mozna bylo kontynuowaé wypowiedz,
wykorzystujac podany wstep, aby tekst byl spojny i logiczny.

Przyktad 3.

Hallo Andrea,

seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.

Zdajacy w prosty i logiczny sposob, po podanej informacji o nieobecnosci w szkole, napisat
0 swojej chorobie i jej objawach. W kolejnym zdaniu zastanawiat si¢ nad przyczynami swojego stanu
zdrowia. Potaczenie tych zdan jest dla czytajacego spojne i logiczne, chociaz piszacy nie zastosowat
zadnych spojnikow.

1. Brak powigzania miedzy akapitami i poszczeg6lnymi zdaniami

W kolejnym przykladzie przedstawiono wypowiedz, w ktorej zdajacy zrealizowat wszystkie
podpunkty polecenia. Jednak wypowiedz ta nie jest w petni spojna i logiczna.
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Przyktad 4.

Hallo Andrea,

seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.
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Zdajacy informuje w swojej wypowiedzi zarowno o wadach dtugiej nieobecnosci w szkole,
jak i o opiece udzielanej przez rodzing, zaleceniach lekarza i swoich dolegliwo$ciach. Jednak z uwagi
na brak powigzan miedzy akapitami komunikat ten nie jest spojny. Przedstawione informacje nie sg ze
sobg logicznie powigzane. Mowa jest najpierw o szkole, nast¢pnie o gotowaniu jedzenia przez mamg,

a w kolejnym akapicie o zaleceniach lekarskich, w ktoérych ponownie pojawia si¢ nawigzanie
do szkoty.

Jednym z powoddow braku spdjnosci w pracach jest pomijanie spdjnikow, dzieki ktorym
mozna umiejetnie polaczyé tres¢ poszczegdlnych zdan. Brak spojnikow sprawia, ze wypowiedz jest
zbudowana z luzno powigzanych ze sobg mysli.
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Przyktad 5.

Hallo Andrea,

seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.

TSRS e ; c/
.m..\ow\ mw Jx)v\ Mua ......... wﬂ%m‘“ w,{t.f

Brak spdjnikow migdzy zdaniami w powyzszej pracy powoduje, ze tekst traci swoja spojnosc,
a staje si¢ wyliczeniem czynnos$ci, ktore nie sa ze sobg logicznie powigzane. Zdajacy,
W niepowigzanych ze sobg zdaniach, informuje o swoim stanie zdrowia, m.in. o dolegliwo$ciach.
Podaje tez informacje o tym, co robit wczesniej i co robi teraz. Niewykluczone, ze starat si¢ on jedynie
realizowa¢ poszczegdlne podpunkty polecenia: Jadlem nieduzo. Duzo jezdzilem na rowerze.
Odwiedzitem lekarke. (...) Moja siostra czyta mi ksigzki. itd. Wystarczyloby w powyzszym fragmencie
dodac¢ kilka spdjnikow, by wypowiedz stata si¢ bardziej uporzadkowana. Poczatek mogtby brzmiec
nastepujgco: Ich bin krank. Seit zwei Wochen habe ich Kopfschmerzen und Herzschmerzen. Vielleicht
habe ich in dieser Zeit zu wenig gegessen oder ich bin vorher zu viel Rad gefahren. Jedenfalls bin ich
wegen meiner Schmerzen zum Arzt gegangen. (...)

2. Bledy leksykalne wplywajace na spojnosé i logike tekstu

Czgstym bledem popelnianym przez maturzystow jest uzywanie nieodpowiednich
czasownikow 1 rzeczownikow. Moga one zakloci¢ spdjnosé i1 logike tekstu, co przedstawiono
W ponizszym fragmencie.

Przyktad 6.

Bl s
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Uzycie stowa Durchschnitt w kontekscie choroby jest nielogiczne. Czytajac to zdanie
oczekiwalibySmy raczej wskazania objawéw choroby, np. Ich habe Fieber und Durchfall.
W kolejnym zdaniu piszacy stosuje czasownik wegtun, ktory w tym kontekscie zaburza komunikat.
Mozna si¢ jedynie domyslac, ze zdajacy chciatl tu uzy¢ typowego zwrotu: mein Kopf tut weh.
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Bledy w spojnosci i logice pojawiajg si¢ rowniez wtedy, gdy zdajacy uzywaja stow z innych
jezykow, glownie z jezyka angielskiego. W pracy egzaminacyjnej pisanej w jezyku niemieckim
stanowi to zaburzenie logiczne. Wyrazy obcoje¢zyczne moga utrudnia¢ zrozumienie tekstu.

Przyktad 7.
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W tym fragmencie uzycie stow z jezyka angielskiego was i spend (z odpowiednig koncowka
czasownika) jest duzym zaburzeniem. Slowa te istniejg rowniez w jezyku niemieckim, ale majg
zupelie inne znaczenie, tj. ,,co” i ,,ofiarowac”. Taki tekst staje si¢ dla niemieckiego odbiorcy
niezrozumiaty.

3. Bledy gramatyczne wplywajace na spéjnosé i logike tekstu

Negatywny wplyw na spdjnos¢ i logike tekstu moga mie¢ rowniez bledy gramatyczne,
wynikajace z uzycia niewlasciwego zaimka, przyimka lub spojnika, ktére w znacznym stopniu
zaburzajg odbior wypowiedzi. Tego typu problemy przedstawiono w przyktadach 8. — 10.

Przyktad 8.
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Ostatnie zdanie w powyzszym przykladzie, przy probie doslownego tlumaczenia, jest
calkowicie nielogiczne i nieczytelne dla odbiorcy. Przez forme¢ uzytego zaimka mein, a dodatkowo
przez uzycie zaimka dzierzawczego seine, nie mozna odczytaé powigzan miedzy stowami w tym
zdaniu. Zapewne zdajacy chcial wyrazi¢ tre$¢: Mein Arzt hat mir geholfen, meine Probleme zu losen.
Po wprowadzeniu tych zmian zdanie jest spdjne.
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Przyktad 9.

. habot
.............. Sch.war. 4 QQ&. A 6.am. Gle. odeitddon.

Ta wypowiedz jest niejasna z powodu biednie uzytych zaimkow osobowych. Uzyta w tym
tekécie forma grzeczno$ciowa (zwrot uzywany w bezposrednich kontaktach z osobami, do ktérych
zwracamy si¢ per Pan/Pani, tj. Niech Pani da mi lekarstwa) jest niespojne z formuta tekstu opisowego,
gdzie oczekiwalibySmy odmiany czasownika w trzeciej osobie liczby pojedynczej: sie gab mir
Medikamente. Dodatkowo btedy w uzyciu przyimkow (in zamiast bei — czyli ,,w lekarzu”, a nie
,u lekarza”) zaburzaja logike tego tekstu.

Kolejnym btedem, ktory moze zaburzy¢ zrozumienie tekstu, moze by¢ uzycie niewtasciwego
spojnika w zdaniu.

Przyktad 10.
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Powyzszy fragment pracy, do stwierdzenia deshalb habe ich jetzt eine Erkiltung, jest spojny
i logiczny. W poczatkowej czeéci pracy zdajacy, uzywajac w tym celu czasu przesztego, opisuje
sytuacje, ktora doprowadzita go do przezigcbienia. Swoj wywod podsumowuje stwierdzeniem dlatego
Jjestem teraz przeziebiony. Kolejne zdanie, rozpoczynajace sie od spdjnika ,,dann” (wtedy) z uzytym
dalej czasem przeszlym, zaktoca dotychczasowy tok wypowiedzi. Wystarczytoby uzycie przystowka
»sofort” lub powtdrzenie spojnika, np. ,,deshalb”, a spdjnos¢ zostataby zachowana. Inng mozliwos$cia
zachowania spdjnosci wypowiedzi bytoby konsekwentne stosowanie czasu przesziego, np. deshalb
wurde ich krank.

Aby praca w kryterium spojnosci i logiki byta oceniona na 2 punkty, nie musi by¢ catkowicie
pozbawiona btedow. Istotne jednak jest, aby bledy te nie zaktdcaty komunikacji oraz spoéjnosci
i logiki.
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Przyktad 11.

Hallo Andrea,

seit zwei Wochen gehe ich nicht in die Schule.
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W tej wypowiedzi wystepuja zardwno btedy w odmianie przymiotnika, czasownika, jak
i zaimkoéw oraz rodzajnikow, jednak nie sg to takie btedy, ktore zaktocaja komunikacje lub powoduja
zaktocenie spojnoscei 1 logiki. Zdajacy umiejetnie taczy mysli uzywajac spdjnikéw. I tak np. wspomina
o silnych bolach glowy, a za przyczyne podaje stres. Wspomina wizyt¢ u lekarza i podaje jego
zalecenia. Zdajacy realizuje w swojej pracy wszystkie wymagane podpunkty i mimo jednego
zaznaczonego uchybienia mozna stwierdzi¢, ze praca jest w znacznej czgsci spojna i logiczna zaréwno
na poziomie zdan, jak i catego tekstu. W zwigzku z powyzszym mozna oceni¢ ja w Kryterium
spojnosci i logiki na 2 punkty.

Przytoczone powyzej przyklady potwierdzaja, ze zdajacy maja problemy z tworzeniem
spojnej i logicznej wypowiedzi. Tymczasem okazuje si¢, ze czgsto wystarcza drobne zabiegi
stylistyczne w postaci zastosowania odpowiednich spdjnikow, przystowkow i innych elementéw
faczacych, aby tekst byl spojny i logiczny. Taka umiej¢tno$¢ nalezy ¢wiczy¢ na lekcjach jezyka
niemieckiego. Warto poswigci¢ wiecej czasu na zapoznanie uczniow z réznymi Srodkami
jezykowymi, ktore sprawiaja, ze tekst staje si¢ spojny i logiczny. Warto analizowac na zajeciach
teksty, w ktorych uczniowie wyszukiwaliby tego typu $rodki, a nastgpnie stosowali je samodzielnie
w swoich pracach pisemnych. Cwiczenia moglyby przybieraé forme taczenia luznych zdan w jedng
catos¢, badz samodzielnego tworzenia tekstu. Umiejetno$¢é tworzenia spdjnego tekstu mozna



28 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

doskonale ¢wiczy¢ w grupach, uktadajac historyjki lub opowiadania na bazie np. dziesigciu dowolnie
wybranych stéw lub kilku zdan, z ktorych nalezy ulozy¢ spdjny tekst. Warto tez pamigta
0 poszerzaniu stownictwa, aby uczniowie mogli je potem trafnie stosowa¢ w swoich pracach,
W zaleznosci od omawianego tematu. Warto rowniez, aby uczniowie poznawali i uczyli si¢ poprawnie
stosowac¢ rozne struktury gramatyczne, gdyz ma to bezposredni wptyw na komunikatywno$¢ oraz
na spojnos¢ i logike tekstu.

Whioski
Na podstawie analizy wynikow egzaminu z jezyka niemieckiego mozna wyciagnac nastgpujace
wnioski dotyczace pracy z maturzystami w kolejnych latach.

¢ Zdajacy niejednokrotnie udzielali odpowiedzi, sugerujac si¢ pojedynczymi stowami, ktore ustyszeli
lub przeczytali w tekscie. W przygotowaniu do egzaminu istotna jest wnikliwa analiza powigzan
semantycznych mig¢dzy tekstem a zadaniem. Dobrg praktyka stosowang podczas lekcji jezyka
niemieckiego byloby wymaganie od uczniow, aby uzasadniali wybor poprawnej odpowiedzi, jak
rowniez odrzuconej, niezgodnej z tekstem.

7
0.0

W obszarze rozumienia ze stuchu na obu poziomach egzaminu zdajagcy w najwyzszym stopniu
opanowali umiej¢tno$é okreslania intencji nadawcy/autora wypowiedzi. Trudne dla maturzystow
bylo rozwigzanie zadan, za pomocg ktérych sprawdzano opanowanie umiejetnosci okreslania
kontekstu wypowiedzi na poziomie podstawowym. By ¢wiczy¢ z uczniami umiejetnos¢ okreslania
kontekstu wypowiedzi, np. okre§lania miejsca, mozna wykorzystywa¢ nagrania, zawierajace
stownictwo stosowane w opisie réznych miejsc. Mozna tez stosowac quizy, w ktorych jedna grupa
uczniow prowadzi dialogi, nie nazywajac miejsca, w ktorym si¢ znajduje, a druga grupa odgaduje
to miejsce na podstawie informacji kontekstowych zawartych w rozmowie. W podobny sposob
mozna tez ksztalci¢ umiejetnos¢ okre§lania nadawcy i odbiorcy tekstu, lokalizacji w czasie lub
okre$lania kontekstu sytuacyjnego.

X3

%

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najtatwiejsze dla zdajacych na obu poziomach byly
zadania, poprzez ktore sprawdzano opanowanie umiejetnosci znajdywania okreslonych informacji.
Trudnos$¢ natomiast sprawity zdajacym na obu poziomach zadania, w ktorych nalezato okresli¢
gtéwna mysl catego tekstu pisanego, jak i jego poszczegdlnych czesci. Warto zatem z uczniami
¢wiczy¢ przyporzadkowanie nagldowkow do akapitow tekstu lub tworzenie krotkich opisow
fragmentow tekstu z podaniem kluczowych informacji (o kim, o czym byl przeczytany tekst).

¢ Najwiecej trudnosci na poziomie rozszerzonym sprawily maturzystom zadania otwarte, poprzez
ktore sprawdzano opanowanie §rodkow jezykowych. Wielu zdajacych uzyskato za rozwigzanie
tych zadan bardzo niskie wyniki, a czg$¢ maturzystow nie podjeta proby ich rozwigzania.
Ograniczony zasOb stownictwa oraz nieznajomo$¢ podstawowych struktur leksykalno-
gramatycznych wptyngt rowniez na niekomunikatywno$¢ niektorych wypowiedzi pisemnych.
Nieznajomo$¢ srodkow jezykowych mogta przyczynié si¢ rowniez do blednego rozwigzania zadan
w czg$ci sprawdzajacej rozumienie ze shuchu oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz zdajacy
mogli mie¢ problem ze zrozumieniem kluczowych fragmentow tekstu. Podczas przygotowywania
ucznidow do egzaminu nalezy poszerza¢ ich znajomos$¢ srodkéw jezykowych, np. w zakresie
synonimow 1 zwigzkow frazeologicznych.
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Cwiczac formulowanie wypowiedzi pisemnej warto rowniez zwrdcié uczniom uwage
na réznorodnos¢ spojnikow i innych elementéw taczacych zdania i akapity, jak na przyktad zaimki
wzgledne. Stosowanie wskazanych $rodkow jezykowych wptywa na spdjnosé i logike tekstow.
Warto zacheca¢ ucznidéw, aby stosowali rézne konektory w swoich wypowiedziach pisemnych.
Dzigki temu nauczg sie, jak przekazywaé poszczegolne informacje, wskazane w tresci zadania,
W postaci spdjnego i logicznego tekstu.



